



# ВЕТЕРАН

№ 2 (57) февраль  
2023 года 12+

САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЕТЕРАНОВ  
(ПЕНСИОНЕРОВ, ИНВАЛИДОВ) ВОЙНЫ, ТРУДА, ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

## Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, товарищи офицеры, солдаты, дорогие ленинградцы — петербуржцы!

23 февраля страна отмечает День защитника Отечества, воздаем должное тем, кто стоял и стоит на страже безопасности Родины.

В январе мы отметили две знаменательные даты: 80-летие прорыва блокады и 79-летие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Город-фронт выдержал тяжелейшую осаду, какой еще не было в истории. Ленинград отражал натиск противника, производил оружие для фронта, сковал боями вражескую группу армий «Север». Его подвиг способствовал перелому в Великой Отечественной войне, победам в Сталинградской и Курской битвах. Поэтому в нашем городе ратный труд пользуется высочайшим почетом.

Председатель Комитета  
по социальной политике Санкт-Петербурга  
Е. Н. Фидрикова

В этот праздничный день мы воздаем дань уважения и благодарности тем, кто защищал и защищает родную землю, благодарим ветеранов, чье мужество, доблесть и патриотизм являются примером для нынешних и будущих поколений. Сегодня бойцы специальной военной операции выполняют сложную задачу по уничтожению нацизма на Украине, проявляя смелость, крепкий характер народа-победителя, который имеет многовековую историю патриотизма и чести.

Сердечно поздравляем вас с Днем защитника Отечества! Желаем всем крепкого здоровья, семейного благополучия, мирного неба над головой, успехов во всех начинаниях!

Председатель Совета  
организации ветеранов Санкт-Петербурга  
В. Т. Волобуев

### В номере:

• Год славных побед  
стр. 1-2

• Город на Волге, сокрушивший нацистов  
стр. 3

• Память едина для всех  
стр. 4

• «Журавли» непокоренного Ленинграда  
стр. 5

• Несломленный город



стр. 5

• Бьется сердце Ленинграда  
стр. 6

• Гимн блокадному Ленинграду  
стр. 7

• Город-фронт  
стр. 7

• Воспели подвиг ленинградцев  
стр. 7

• Созидательное время Григория Романова  
стр. 8

• Еще предстоит оценить по достоинству  
стр. 9

• Фронтальная связистка Мария  
стр. 10

• Адмирал, педагог, воспитатель  
стр. 11

• Воинский праздник  
стр. 12

• Свидетельства блокадных дней  
стр. 12

• Трудовой век  
стр. 12

## Год славных побед



На базе мультимедийного парка «Россия — моя история» в Санкт-Петербурге прошла военно-историческая конференция «1943 год — год славных побед».

Ее организатором выступила Санкт-Петербургская общественная организация ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

Окончание на стр. 2

# Год славных побед

Окончание. Начало на стр. 1



В зале собрались активисты ветеранского движения Санкт-Петербурга, дети войны, блокадники, а также студенты петербургских вузов и курсанты военных учебных заведений. Среди участников конференции — вице-губернатор Санкт-Петербурга О. Н. Эргашев, председатель Законодательного собрания А. Н. Бельский, представители группы «Эталон» — вице-президент по региону Санкт-Петербург С. В. Титаренко и директор по персоналу Н. А. Танаева.

Открыл конференцию председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга, генерал-майор авиации В. Т. Волобуев:

— Я рад поздравить вас с 80-й годовщиной прорыва блокады Ленинграда и 79-й годовщиной полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Январь для ленинградцев очень значимый и памятный месяц. Прорыв блокады стал важнейшим событием Великой Отечественной войны. За этим событием последовали победы в Сталинградской битве и на Курской дуге, форсирование Днепра. Из операции «Искра» возгорелось пламя Победы.

1943 год для нашей конференции мы выбрали еще и потому, что историческая память об этом годе должна сохраниться на века. Это год коренного перелома в Великой Отечественной войне. После поражения в Курской битве фашисты уже не могли проводить стратегические наступательные операции.

В мероприятиях к 80-летию прорыва блокады Ленинграда участвовал президент России В. В. Путин. На встрече с ветеранами он еще раз подчеркнул важность исторической памяти, которую назвал основой могущества России.

Задача конференции — сделать так, чтобы не прерывалась связь героев и их потомков, чтобы духовно-нравственный потенциал, боевые и трудовые традиции передавались из поколения в поколение.

«Прорыв блокады Ленинграда — ключевой, знаковый момент Великой Отечественной войны, он вызвал се-

резный подъем духа у жителей всей страны. Сталинградская битва — это великий подвиг наших солдат, нашего оружия. Тогда стало понятно, что фашистам нас не сломить, не так они страшны, — обратился к участникам конференции спикер петербургского парламента А. Н. Бельский. — Мои бабушка и дедушка были здесь, в блокадном Ленинграде. Их бомбили, морили голодом... Об этом никогда нельзя забывать».

«У военно-исторической конференции важнейшая миссия. Это своего рода связь времен и поколений. Мы должны воспитывать подрастающее поколение, наших детей и внуков, в беззаветной любви к Родине», — отметил вице-губернатор О. Н. Эргашев.

С докладом «Прорыв блокады Ленинграда» выступил доктор исторических наук, профессор, житель блокадного Ленинграда капитан 1-го ранга И. М. Кузинец:

— Нужно отметить, что в 1943 году обстановка на фронтах стала лучше. Мы набрались сил, научились воевать, приобрели боевой опыт. Но... Мы в Ленинграде сделали до этого четыре попытки, чтобы прорвать блокаду, — не получилось. Насколько же сложно это было сделать!

В 1942 году появился новый командующий Ленинградским фронтом Л. А. Говоров. Казалось бы, теоретик, преподаватель академии. Но вдумайтесь в два момента его биографии. В 1939 году он опубликовал труд «Атака и прорыв укрепленного рай-

она», а в 1941 году, начиная с ноября, в самый сложный, самый трудный год нашей истории, Говоров [в Битве за Москву] получает две награды, два ордена Ленина... Придя в Ленинград, первым делом он приказал рыть окопы в полный рост, чтобы уменьшить смертность солдат от вражеского огня.

И. М. Кузинец напомнил, что благодаря операции «Искра» был окончательно сорван замысел Гитлера захватить город, жителей и защитников Ленинграда. Была полностью устранена угроза соединения гитлеровцев с финскими войсками. Укрепилась база нашей армии на северо-западном направлении. Это было первое артиллерийское наступление в Великой Отечественной войне. Инициатива ведения боевых действий на Северо-Западе была уже в руках Красной армии. Были созданы условия для полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

С докладом «Начало коренного перелома в Великой Отечественной войне — Сталинградская битва» выступил доктор исторических наук, профессор ЛГУ имени А. С. Пушкина, полковник А. В. Похилюк.

Он напомнил, что Сталинградская битва делится на два периода. Первый — оборонительный, с 17 июля по 18 ноября 1942 года. Очень тяжелый период. Сталин не послушал совета Жукова сдать Киев, южная группировка Красной армии под Харьковом была пленена. И до Волги немцы шли практически без сопротивления...

— Сталин вынужден был в июле 1942 года издать приказ № 227 «Ни шагу назад!» о наведении дисциплины в армии и запрещении самовольного отхода с позиций без разрешения командиров. Задерживали трусов, паникеров. Предавали суду военного трибунала и отправляли в штрафные роты или батальоны. Если ты был ранен — судимость снималась. Считалось, что искупил свою вину кровью.

Первый период укрепил дисциплину. Второй период Сталинградской битвы наступил 19 ноября 1942 года. Красная армия блестяще осуществила операцию «Уран».

С докладом «Завершение коренного перелома в Великой Отечественной войне — Курская битва» выступил заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга генерал-майор Н. Н. Чирков:

— К середине 1943 года на фронтах сложилась обстановка относительного затишья. После прорыва блокады Ленинграда, после Сталинградской битвы, как писали газеты и сообщало радио, на фронтах проходят «бои местного значения». Тем не менее и гитлеровская Германия, и командование Красной армии готовились к решающему сражению. 15 апреля 1943 года Гитлер подписал директиву, согласно которой началась подготовка к операции, которую назвали «Цитадель».

К тому времени в германские войска поступили новейшие танки — «тигры» и «пантеры». Фашисты возлагали на них большие надежды. Но наши танкисты научились сражаться с ними и побеждать. 5 августа 1943 года в Москве прозвучал салют в честь победы наших войск на Курской дуге.

На конференции показали фрагменты документальных фильмов, рассказывающих о важных событиях 1943 года. Выступили студенты ЛГУ имени А. С. Пушкина, курсанты Военного института железнодорожных войск и военных сообщений: они прочитали стихотворение В. С. Шефнера «18 января», стихи о Сталинградской и Курской битвах.

С приветствием к участникам конференции обратился А. Л. Мясников, главный редактор проекта «Россия — моя история». Генеральный директор мультимедийного парка «Россия — моя история» в Санкт-Петербурге О. А. Черныга рассказал, что в честь годовщины прорыва блокады Ленинграда проведен диктант, в нем участвовали более 5 тысяч человек. И только двое набрали нужные баллы — петербурженки Анастасия Волобуева и Милена Романюта. Под аплодисменты участников конференции О. А. Черныга вручил победителям дипломы.

Завершая военно-историческую конференцию, В. Т. Волобуев поблагодарил правительство Санкт-Петербурга, Законодательное собрание, мультимедийный парк «Россия — моя история» за участие в подготовке и проведении мероприятия. Он обратился к молодой аудитории: «Молодежь, спасибо вам огромное за участие в нашей конференции. Надеюсь, что сегодняшний разговор затронет струны вашей души, останется в вашей памяти на долгие дни и даже месяцы».

В заключение конференции представители группы «Эталон» вручили подарки блокадникам, активистам ветеранского движения Санкт-Петербурга.

Владимир Мазуров



# Город на Волге, сокрушивший нацистов

2 февраля в историческом парке «Россия — моя история» открылась всероссийская выставка «Сталинград — история Победы». Она проходила в рамках празднования 80-летия разгрома немецко-фашистских войск в ходе Сталинградской битвы. Город на Волге стал символом мужества и героизма советского народа.

Открытие мультимедийной экспозиции посетили почетные гости: капитан 1-го ранга, заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Исая Кузинец, а также Герой России, председатель Совета ветеранов Фрунзенского района Петербурга Анатолий Зайцев. Среди посетителей уникальной экспозиции также были ученики 10-го класса школы № 543 Московского района Петербурга.

История Сталинградской битвы предстала перед гостями в хронологическом порядке и охватила ключевые события: «Воздушная блокада», «Бои на дальних и ближних подступах к Сталинграду», операция «Зимняя гроза», «Тацинский рейд», «Кольцо», «Бои за северные районы Сталинграда», «Мамаев курган», «Дом Павлова». При создании цифровой экспозиции были использованы личные архивы и документы участников боев.

Подобные экспозиции были одновременно открыты еще в 24 филиалах музейного комплекса «Россия —



моя история» в крупнейших городах страны. Однако в Петербурге специалисты дополнили выставку еще одним необычным интерактивным стендом. Посетители могли видеть, как выглядели разрушенные здания Сталинграда в период активных боев и как эта местность выглядит в наши дни.

— Наша целевая аудитория — люди разных поколений. Однако именно дети, подростки, молодежь, я надеюсь, станут основными посетителями выставки. Мультимедийный формат позволит рассказать подрастающему поколению привычным для них языком подробную историю о великой битве.

В рамках выставки по всей стране пройдут десятки просветительских мероприятий: лекции, интерактивные занятия для молодежи, кинопоказы, — отметил директор Ассоциации исторических парков «Россия — моя история», член Общественной палаты Российской Федерации Иван Есин.

Рассказ экскурсовода дополнялся выступлениями юных артистов из разных школ и лицеев Фрунзенского района. Дарья Радченкова прочитала пронзительное стихотворение, написанное от лица матери, приговоренной немцами к расстрелу вместе с сыном. Алексей Белогорцев также в стихотворной форме пред-

ставил юного безымянного героя Сталинградской битвы, в разгар сражения помогающего солдатам.

В Сталинградской битве, как и в осаде Ленинграда, участвовали и союзники гитлеровцев. Здесь воевали и были разгромлены итальянский Альпийский корпус, венгерская армия, хорватский полк, две румынские армии.

— В Сталинграде Дом Павлова защищали 58 дней, а огромная Франция сдалась фашистам за один месяц. Вот в чем величие подвига наших отцов, дедов и прадедов, которые смогли защитить нашу Родину, — рассказал ребятам из 543-й школы Исая Кузинец. — Ребята, на ваши плечи ляжет забота о России, и вы должны не просто знать историю, а понимать свое Отечество.

Герой России Анатолий Зайцев отметил, что выставка в очередной раз напомнила всем присутствующим о главной черте русского народа, которая проявляется в самые трудные для страны времена. Речь идет о массовом героизме и самопожертвовании.

— Я уверен, что и в вас есть этот генетический код, который заставляет молодых людей действовать схожим образом и в наши дни, — отметил он. — Та сила и та мощь, которые есть у нашего народа, не иссякнут никогда.

Уже после экскурсии состоялась небольшая неофициальная часть. Ребята и почетных гостей пригласили на чаепитие. Также было и неформальное общение, в ходе которого ребята могли задать вопросы ветеранам. Диалог получился открытым и очень позитивным.

— Мы должны хранить и чтить память о своих предках. О Великой Отечественной войне нашему поколению нужно говорить и напоминать, — поделилась ученица 543-й школы Кира Цынгаева. — Многие не ценят того, что сделали наши прадеды, и не любят свою страну. Я люблю свою страну. Патриотизм — это не просто любовь к Родине, но и стремление ее защищать.

Сергей Федоров



# Память единая для всех

В Петербурге и других городах России в эти торжественные и памятные дни вспоминают бессмертный подвиг жителей города на Неве. О том, какой след блокада оставила в жизни и истории страны, говорили участники традиционного видеомоста «Эхо блокады», посвященного 80-й годовщине прорыва блокады Ленинграда и 79-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

Мероприятие прошло в культурно-досуговом центре «Красногвардейский». В живом и откровенном разговоре, организованном по видеосвязи, приняли участие делегации Вологды, Перми, Екатеринбургa, Челябинска и Петербурга.

— День освобождения от блокады — наш общий праздник. День, который со слезами радости встречали не только ленинградцы, но и вся страна. Для меня очень волнительна каждая наша встреча в эфире, — отметил в приветственном слове ведущий мероприятия, житель блокадного Ленинграда, заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Исай Моисеевич Кузинец.

Северную столицу на этой виртуальной встрече представляли генерал-майор авиации в отставке Василий Тихонович Волобуев; житель блокадного Ленинграда, Герой Социалистического Труда, заслуженный учитель РФ Людмила Михайловна Смирнова; капитан 1-го ранга, участник Великой Отечественной войны Михаил Николаевич Мороз; доктор экономических наук Вячеслав Сергеевич Лялин, главный редактор газеты «Ветеран Санкт-Петербурга» Анатолий Григорьевич Соседов, а также председатель общественной организации ветеранов боевых действий Красногвардейского района «Витязь» Андрей Олегович Степанов. Присутствовали курсанты Морской технической академии имени адмирала Д. Н. Сенявина.

Битва за Ленинград является самой продолжительным сражением Великой Отечественной войны. 8 сентября 1941 года началась блокада, а уже 10 сентября была поставлена задача 54-й армии и Ленинградскому фронту



создать группировку для прорыва. Такие попытки предпринимались четырежды, но были безуспешны. Не хватало снарядов, не хватало бойцов для реализации этой задачи. Однако эти попытки сыграли и свою стратегическую роль. Они несколько лет сдерживали вокруг непокоренного города огромное количество войск, не давая противнику свободы для маневра. Подвиг Ленинграда останется в веках. Наша современная молодежь помнит о тех героических событиях, — отметил Василий Волобуев.

В свою очередь участники видеомоста из других городов рассказали, как большая страна стремилась помочь осажденному городу, как спасали ленинградских детей, как сохраняли ценности. Своими воспоминаниями о тех суровых годах поделились блокадники, которых также пригласили принять участие в разговоре.

О важности сохранения исторической памяти о блокаде напомнила собравшимся председатель Вологодского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов Надежда Михайловна Тихомирова. В Вологде проводится большая работа по восстановлению и поддержанию памяти о событиях блокады и эвакуации из Северной столицы. Командир Вологодского поискового отряда Иван Александрович Дьяков рассказал, что в 1991 году

был опубликован двухтомник «Реквием», в который включены имена 10 869 ленинградцев, эвакуированных на территорию Вологодской области, но умерших от истощения. Они похоронены на Горбачевском и Пошехонском кладбищах — там есть мемориалы, и ежегодно в памятные даты, посвященные прорыву и снятию блокады Ленинграда, вологжане посещают эти святые места и отдают дань уважения и памяти ленинградцам.

Жители Перми отметили, как повлияли на развитие их города эвакуированные из Ленинграда организации. Во время войны в Пермь удалось вывезти 380 тысяч жителей Северной столицы. Эвакуировались детские учреждения, вузы, предприятия, учреждения культуры. Вклад ленинградцев в развитие многих регионов оказался очень значительным и ощущается до сих пор. Исполняющий обязанности заместителя главы администрации Перми Александр Молоковских отметил, что день снятия блокады Ленинграда — это событие общероссийского значения. В истории Великой Отечественной войны подвиг города на Неве занимает особое место, аналогов ему нет и в мировой истории.

— Мы, ленинградцы, в годы войны пережили смерти родных и близких, голод и холод. Но мы всегда знали, что наша Родина выстоит и победит, — сказала жительница блокадного Ленинграда Людмила Хотиевна Кабакова.

Участники встречи поделились результатами своей работы по патриотическому просвещению молодежи. Заместитель председателя Совета ветеранов Челябинской области Сергей Николаевич Седнев рассказал участникам о недавно изданном при поддержке регионального правительства альманахе «Слава и гордость Южного Урала».

— Семь полных кавалеров ордена Славы и 15 Героев Советского Союза с Южного Урала сражались в рядах защитников Ленинграда, — сообщил он.

Ветераны Санкт-Петербурга представили свой проект «Школа патриотического воспитания на боевых



и трудовых традициях старшего поколения». Автор идеи проекта Исай Моисеевич Кузинец рассказал о том, как проходит работа с волонтерами, и о том, насколько важно сегодня говорить с новым поколением на понятном ему языке.

Жительница блокадного Ленинграда, учительница, Герой Социалистического Труда Людмила Михайловна Смирнова рассказала историю эвакуации Староладожского Успенского детского дома № 1 в челябинское село Кочердык. Сегодня группа энтузиастов восстанавливает память о ребятах, которых перевезли туда в 1941 году. Она призвала власти Челябинска не забывать подвиг своих земляков, давших приют ленинградцам в годы войны.

В завершение видеомоста традиционно прозвучала песня «Ладога» в исполнении артистов Красногвардейского центра культуры.

*Сергей Федоров*

## УТОЧНЕНИЕ

В предыдущем номере газеты было неверно указано одно из имен под иллюстрацией. В подписи к фото «Герои Социалистического Труда» на 4-й странице следует читать: «Г. Федянова и Т. Захарова».

Редакция приносит извинения ветеранам и читателям газеты.



# «Журавли» непокоренного Ленинграда

На Невском воинском кладбище у мемориала «Журавли» состоялась торжественная траурная церемония, посвященная 79-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

В мероприятии приняли участие представители администрации Невского района, депутаты Законодательного собрания Санкт-Петербурга и жители района. Совет ветеранов Невского района представляли активисты организации и председатель совета, участник боевых действий в Афганистане, ликвидатор аварии на Чернобыльской АЭС Юрий Голуб.

Вместе с главой администрации Алексеем Гульчуком цветы к мемориалу возложила Валентина Николаевна Лебедева, житель блокадного Ленинграда, учитель школы № 337, награжденная почетным знаком «За заслуги перед Невским районом Санкт-Петербурга».



## Несломленный город



В Большом зале Мариинского дворца 24 января состоялся торжественный прием, посвященный 79-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. В мероприятии участвовали депутаты Законодательного собрания, руководители ветеранских организаций города, блокадники. Гостей приветствовал спикер парламента Александр Бельский:

— День полного освобождения Ленинграда от блокады — это одновременно радостное событие, но в то же время одна из самых трагических страниц в истории нашего великого города. Приближается также еще одна знаменательная дата:

80-летие победы в Сталинградской битве. В нашей стране есть два непокоренных города — это Ленинград и Сталинград. Сталинград — это воинская слава, слава нашего оружия и солдат, Ленинград — это сила духа, несломленный город, который

900 дней и ночей находился в блокаде. Город, который несмотря ни на что продолжал жить, помогать фронту оружием и героически выдержал блокаду.

Для ветеранов и жителей блокадного Ленинграда была организована концертная программа, которую открыл Петербургский камерный хор. В исполнении артистки Натальи Оржевской прозвучали сочинения Ольги Берггольц — голоса и символа осажденного города. Эдуард Хиль — младший (внук знаменитого «мистера Троллоло») исполнил песни военных лет. Перед гостями также выступили солист «Петербург-концерта», победитель шоу «Голос» Петр Захаров, актриса Мариинского театра и Театра музыкальной комедии Карина Чепурнова, артисты казачьего ансамбля «Атаман» и Государственного ансамбля танца «Барыня».



# Бьется сердце Ленинграда



Ветераны провели 1 февраля в музее Анны Ахматовой в Автово встречу-беседу с молодыми петербуржцами «В нас бьется сердце Ленинграда».

Встреча была посвящена 80-й годовщине прорыва блокады и 79-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Ее организовали Общество жителей блокадного Ленинграда, Совет ветеранов, администрация Кировского района.

Темой выступлений стали сохранение и защита исторической памяти, преемственность поколений, значение блокадных событий для сегодняшних жителей города. Почетные гости поделились воспоминаниями, а школьники Кировского района рассказали, как передаются в семьях фотографии, вещи и свидетельства военных лет.

— Стало доброй традицией проводить в этом зале тематические встречи между поколениями, — ска-

зал глава администрации Кировского района Сергей Иванов. — Они посвящены подвигу ленинградцев, защищавших город, приближавших Победу. Мы на них равняемся, питаем почтение к их истории жизни и мужеству, чествуем героизм и любовь к нашей Родине.

Состоялось торжественное открытие выставки «История блокадной семьи», на которой представлены реликвии, бережно сохраненные вещи из семейных собраний. Молодые участники встречи поведали истории своих блокадных семей. Рассказы и фотоподборки составлены от всей души, с любовью к близким и гордостью за них.

Эта память передается из поколения в поколение. Она не только в предметах, она у ребят в сердце, отмечали выступавшие. Пока мы записываем и передаем память родных, жив и будет побеждать наш ленинградский бессмертный полк.

**Председатель общественной организации «Жители блокадного**



Ленинграда» Кировского района Санкт-Петербурга Людмила Дмитриевна Шматова представила на выставке вещи и награды своего отца, орден Красной Звезды и медаль «За оборону Ленинграда». Он воевал под Синявино, где жесточайшие бои шли с 1941 по 1944 год.

— Папа 24 июня уже был призван и пришел к нам в военной форме домой, чтобы попрощаться, — сказала Людмила Дмитриевна. С войны он вернулся, но израненный, и прожил недолго.

Напутствуя молодых петербуржцев, она заключила: «Учитесь, познавайте мир, будьте добрыми, внимательными».

**Елена Сергеевна Тихомирова, председатель правления Санкт-Петербургской общественной организации «Жители блокадного Ленинграда»:**

— Я войну встретила в Кировском районе, здесь была вторая линия обороны. В нашем доме у строительного котлована станции метро «Автово» размещались пулеметчики. Дом стоял под бомбежками. Это тяжелое время не ожесточило людей. Оно показало, кто на что способен.

**Ветераны в своих речах неоднократно обращались к подвигу матерей, которые в блокадном городе сумели сохранить детям жизнь. Они также отметили, что ленинградцам помогла выстоять взаимоподдержка, готовность прийти на помощь друг другу.**

— Жители блокадного Ленинграда, которые здесь присутствуют, были в то время детьми, — сказала председатель Совета ветеранов Кировского района Санкт-Петербурга Елена Николаевна Герасимова. Это большой подвиг матерей, которые смогли выкормить и спасти детей, выстоять в это сложное время. Сегодня важно проводить такие встречи, потому что каждой семье коснулись война и блокада. Мы встречаемся с молодежью, стремимся передать это знание, опыт. Школьники подготовили прекрасные презентации о своих семьях, о жизни и работе своих родных в осажденном городе.

Заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Исай Моисеевич Кузинец представил на выставке письмо отца с фронта. Он также привел в своем рассказе пример самоотверженной помощи. В отчаянной ситуации, когда мама потеряла карточки, семью выручил сосед. Дядя Саша целый месяц кормил женщину с ребенком, делил на троих свой рабочий 250-граммовый паек.

— Город не выживал, он жил, боролся, сражался, — подчеркнул ветеран. — Люди, которые защищали страну, думали не о гибели, а о том, как дальше будут строить свою жизнь, свое мирное будущее.

**Встречу украсило концертное выступление жительницы блокадного Ленинграда, пианистки, концертмейстера Нины Александровны Сидоровской. На рояле, пережившем блокаду, она исполнила мелодии, поднимавшие дух ленинградцев.**

— Призываю молодежь, чтобы интересовались искусством, всем прекрасным, в том числе музыкой, — сказала Нина Александровна. — Замечательно, что мы можем радоваться жизни, приходить в этот удивительный музей. Желаю, чтобы молодежь никогда не увидела таких ужасов войны, какие мы пережили.

**Исай Моисеевич Кузинец обратил внимание, что в центре города, около Музея обороны Ленинграда, с недавних пор стоит памятник «Блокадному учителю».**

— Войну выиграл советский учитель, — пояснил ветеран. — Он воспитал такое поколение молодежи, которое при всех разных взглядах пошло защищать Родину, когда грянул гром. И встречи, которые мы проводим здесь, — это связь старшего и младшего поколения, передача эстафеты, традиций любви к родной земле, к Отечеству. Эта любовь должна выражаться в делах.

**Валерий Ракитянский.  
Фото: Владимир Меклер**



— Моя прабабушка работала на прядильно-ткацкой фабрике, — говорит Мария Ютман, учащаяся 11-го класса лицея № 384. — Когда она и ее сестра зимой 1941-1942 годов заболели и слепли, их спас муж моей прабабушки. Он получил увольнительную и выходил обеих, выкормил их с ложечки, оставил им перед отъездом продукты.

В семейных вещах мы нашли граммофонную пластинку. Наверное, эта пластинка поддерживала душевные силы моей прабабушки.



## ГИМН БЛОКАДНОМУ ЛЕНИНГРАДУ

*Слова и музыка В. И. Разинкова  
(является членом Самарской областной  
общественной организации ветеранов)*

Когда не слышен грохот канонады,  
Всегда легко от мирной тишины,  
Но снова в вечной памяти блокады  
Всплывают отголоски той войны.  
Войны, в которой, жалости не зная,  
Глумилась бессердечная пора,  
Войны, когда Вторая мировая  
Морила город, ставший от Петра.

*Привет:*

*Не ведал враг — не может покориться,  
Не ради всяких званий и наград,  
Морская величая столица —  
В блокаду беспримерный Ленинград!*

Холодные тянулись дни и ночи,  
Лишая сил от голода людей.  
Для многих становилась жизнь короче.  
Косила смерть, нависшая над ней.  
Но славные блокадники вставали,  
Бессмертные, в строю победном том  
И лишь ожесточенно воевали  
За город и на фронте трудовом.

*Привет*

Суровым испытаньем время было,  
Ковала дух блокадная беда.  
В бессилии узнала вражья сила  
Великий город, стойкий навсегда.  
О той войне, где не хватало хлеба,  
В сердцах воспоминанья не умрут,  
Пока в России озаряет небо  
Во имя жизни радостный салют!

*Привет:*

*И будем мы всегда тобой гордиться,  
Когда вдали оглянемся назад,  
Морская величая столица —  
В блокаду беспримерный Ленинград!*



### ГОРОД-ФРОНТ

В честь 79-й годовщины Ленинградской победы ветераны, общественные деятели и жители Петербурга возложили цветы к мемориалам, посвященным обороне города и освобождению его от блокады. Акции памяти состоялись на Пискаревском кладбище и у монумента на площади Победы.



## ВОСПЕЛИ ПОДВИГ ЛЕНИНГРАДЦЕВ

29 января в КЦ «Троицкий» состоялось организованное администрацией Невского района Санкт-Петербурга празднование Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.



Горожан поздравили председатель общественной организации «Жители блокадного Ленинграда» Раиса Лоскутникова, ликвидатор аварии на Чернобыльской АЭС, участник боевых действий в Афганистане, председатель Совета ветеранов Невского района Юрий Голуб, начальник отдела культуры Невского района Марина Бескровная, председатель Молодежного совета при администрации Невского района и представитель главы адми-

нистрации Невского района по делам молодежи Альмира Зиннурова.

В театрализованном представлении приняли участие артисты детских и взрослых творческих коллективов, дирижеры, хореографический ансамбль «Белые ночи», а также артисты музыкального альянса «Петербургские баритоны». Присутствующие в зале почтили минутой молчания всех павших за Родину в годы Великой Отечественной войны и блокады.



# Созидательное время Григория Романова

В Санкт-Петербурге и Ленинградской области отмечают столетие со дня рождения государственного деятеля Григория Васильевича Романова.

7 февраля представители Комитета Героев Социалистического Труда, Совета ветеранов Санкт-Петербурга, органов законодательной власти возложили цветы к мемориальной доске на доме 1/5 по улице Куйбышева. В этом доме первый секретарь Ленинградского областного комитета Коммунистической партии Советского Союза Г. В. Романов жил с 1972 по 1974 год.

Депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга Роман Игоревич Кононенко убежден, что Г. В. Романов был выдающимся советским государственным деятелем: под его руководством развивалась промышленность города, была выстроена продуманная система профессионально-технических училищ.

— Сельское хозяйство Ленинградской области, которое относится к зоне рискованного земледелия, достигло невиданных высот, — оценил Роман Кононенко. — До сих пор наш город и область живут за счет того багажа, который создал Григорий Васильевич.

Внимательное отношение Г. В. Романова к профессионально-техническому образованию также отметила Герой Социалистического Труда, заслуженный учитель, житель блокадного Ленинграда Людмила Михайловна Смирнова. В средних учебных заведениях были мастерские, подросткам прививали трудовые навыки. К каждой школе прикреплялся шеф: завод, комбинат, фабрика. Если ученик после школы не смог поступить в вуз, он все равно имел какую-то профессию.

— Наш девиз тогда был: «Дать всем образование среднее, воспитание высшее», — рассказала Людмила Михайловна. — Григорий Василь-



евич не работал — он служил своему городу, своей Родине и своему народу. Когда мы впоследствии по предложению Ленинградского землячества ездили в Москву, он всегда находил время, чтобы узнать о своем дорогом Ленинграде. Мне задавал вопрос: «Много двоек поставили?» Он был человечным!

На церемонии присутствовала внучка Григория Романова Анна Львовна Лупинова.

— В своем становлении я всегда оглядывалась на него как на мерило, что бы мне сказал дедушка

на мои вопросы и планы, — поведала Анна Львовна. — Образцом для меня служат и его отношения с бабушкой — искренние, трогательные.

По мнению участников акции памяти, жизненный ритм Г. В. Романова можно выразить музыкой Георгия Свиридова «Время, вперед!». Григорий Романов двигал время вперед, он из тех мудрых и сильных людей, которые строят и созидают. Его опыт петербургские политики намерены применять на благо государства в XXI веке.

*Марина Потанова,  
Федор Халматов*

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Григорий Васильевич Романов родился 7 февраля 1923 года в большой крестьянской семье в Новгородской губернии. Учился в Ленинградском судостроительном техникуме, во время войны строил оборонительные сооружения, был связистом на Ленинградском и Прибалтийском фронтах. После Победы завершил учебу и работал в ЦКБ-53 судостроительного завода имени А. А. Жданова. С середины пятидесятых его карьера развивалась по партийной линии. В 1970 году Григорий Васильевич был назначен первым секретарем Ленинградского обкома КПСС и руководил городом и областью 13 лет. В Ленинграде бурно шло жилищное строительство, были разработаны первые в стране комплексные планы экономического и социального развития города и области.





# Еще предстоит оценить по достоинству



В Белом зале Марининского дворца состоялся круглый стол, посвященный 100-летию со дня рождения руководителя Ленинграда и Ленинградской области с 1970 по 1983 год Григория Романова.

Мероприятие было организовано по инициативе Петровской академии наук и искусств, движения «Русский лад» и фракции КПРФ, при поддержке председателя Законодательного собрания Санкт-Петербурга Александра Бельского. В мероприятии приняли участие депутаты петербургского парламента Вячеслав Бороденчик и Роман Кононенко, почетный гражданин Санкт-Петербурга Владимир Ходырев, Герои Социалистического Труда и Герои Советского

Союза, ветераны городского управления, ученые.

В мероприятии также участвовали члены Санкт-Петербургского городского отделения КПРФ. Каждый участник круглого стола мог ознакомиться с текстом обращения руководителя фракции КПРФ в Госдуме Геннадия Зюганова, в котором, в частности, подчеркивалось, что деятельность Г. В. Романова — вдумчивая, напряженная, ответственная — получила заслуженное признание со стороны партии, государства и миллионов советских граждан.

Встреча открылась мелодией Георгия Свиридова «Время, вперед!», посвященной строительству Магнитогорского металлургического комбината. Как отметили участники

круглого стола, этот ритм, эта музыка, хорошо знакомая каждому советскому человеку, созвучны деятельности Григория Романова. Научно-производственные объединения, агропромышленный комплекс, жилищное строительство, дамба, метрополитен, система профтехобразования — это важные вехи его деятельности.

Участники дискуссии обсудили вклад Григория Романова в развитие Ленинграда и возможность использования этого ценного опыта в реализации масштабных проектов в современных условиях.

Многим из присутствующих довелось работать с Григорием Васильевичем, набираться опыта под его руководством. Выступающие старшего поколения говорили о достижениях, характере, выдающейся работоспособности Романова. Представители молодежи слушали с интересом.

— Я познакомился с Григорием Васильевичем в 1961 году, и до самого последнего времени мы поддерживали с ним общение, — поделился воспоминаниями почетный гражданин Санкт-Петербурга, в прошлом 2-й секретарь Ленинградского обкома КПСС, председатель исполкома Ленинградского горсовета Владимир Ходырев. — Могу сказать, что нам повезло в том, что в Ленинграде был такой руководитель, так трепетно относившийся ко всем нашим ленинградским делам. С ним было легко: он умел слушать и слышать. Ну а чтобы молодежи было с кого брать пример, хочу поделиться новостью — создана авторская группа

по работе над книгой о Григории Романове.

Роль личности Романова в своем профессиональном становлении подчеркнул и политический деятель, бывший вице-губернатор Санкт-Петербурга Виктор Лобко: «Григорий Васильевич Романов сыграл колоссальнейшую роль в моей жизни. В свое время этот человек взял на себя ответственность, чтобы меня воспитать и чему-то научить. И делал это систематично, регулярно и постоянно. Если бы сейчас так учили житейской мудрости, проблем у нас было бы гораздо меньше».

— Как только в свое время меня назначили первым секретарем Ленинградского обкома КПРФ, Григорий Васильевич сразу позвонил мне и предложил встретиться, — рассказал известный партийный публицист Юрий Белов. — Он понимал, что я не знаю ни экономики города, ни производства, что я прежде всего идеолог и пропагандист. И вот от встречи к встрече, а их было у нас около десятка, мы говорили о многом, после чего я на самом деле осознал величие нашего города, Ленинграда, который Григорий Васильевич любил всей душой.

В 1970-е годы бытовало расхожее мнение, что «Ленинград — это великий город с областной судьбой». Григорий Романов всегда считал Ленинград особым городом и упорно стремился изменить его статус, вывести на более значимое положение, что во многом в свое время ему удалось.

*Ольга Андреева*

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

- За тринадцать «романовских» лет в Ленинграде появилось более пятидесяти научно-производственных объединений.
- В городе собирали знаменитые тракторы «Кировец» и ледокол «Арктика».
- Началось сооружение защитной дамбы через Финский залив.
- Активизировалась работа по переселению жителей из коммуналок в отдельные квартиры.
- В этот период открыли девятнадцать новых станций метро.



# Фронтальная связистка Мария

Совет ветеранов города Кронштадта сердечно поздравляет со столетним юбилеем ветерана Великой Отечественной войны, участницу боевых действий, ефрейтора отдельного линейного батальона Марию Федоровну Сергееву, которая в составе Ленинградского, затем Белорусского фронта дошла до Германии.



**М**ария Федоровна Сергеева (в девичестве Зайцева) родом из Ярославской области, родилась в рабочей семье, где росло четверо детей. В 1931 году семья переехала в Кронштадт, Машеньке в тот год исполнилось 9 лет. После семи классов школы она пошла работать служащей транспортного отдела в одну из войсковых частей, которых в то время было достаточно много на нашем острове. В 1941 году Марии исполнилось 18 лет, она продолжала свою трудовую деятельность в воинской части.

Мария Федоровна вспоминает начальный период войны: «С июля 1941 года Кронштадт бомбили нещадно. На моих глазах снаряд попал в машину, которая перевозила моряков. В момент этой трагедии мы разгружали с парома гильзы от снарядов, и после обстрела перед нашими глазами предстала жуткая картина».

На всю жизнь в памяти девушки остался день 23 сентября 1941 года: такого сильного обстрела и бомбежки еще не было. Чтобы иметь возможность для разгрузки боепри-

пасов, молодые девушки ставили на форте «Петр I» дымовые завесы. Град снарядов неоднократно заставлял их прятаться в укрытие, хотя в тот момент ни одно место не могло служить надежным убежищем.

Жители Кронштадта помнят голодную блокадную зиму 1941-1942 годов. Уже к декабрю 1941-го семья Зайцевых потеряла четверых человек: от голода умирают отец, бабушка, 14-летний брат Василий и сестра Люба.

В апреле 1942-го оставшиеся в живых члены семьи были эвакуированы в Ярославскую область. Через три месяца девушка была призвана в армию. Мария Федоровна вспоминает: «В августе 1942 года меня мобилизовали, и я попала в 713-й отдельный линейный ба-

тальон связи Ленинградского фронта. После краткосрочных курсов я стала связисткой, и меня направили в 1-ю роту. Наша рота должна была обеспечивать 2-ю и 3-ю роты, которые осуществляли спецсвязь. Жили, как правило, в землянках, где терпели и дождь, и холод, и мороз. Пытались протапливать землянки, но сырые дрова не давали необходимого тепла. Девушкам очень трудно приходилось, мылись где придется, даже в проруби. Под Смоленском мы впервые побывали в настоящей бане, до сих пор помню счастливые глаза моих однополчан. Сколько было радости от простой русской бани, словами не передать».

«Когда фронт продвигался на запад, кроме артобстрела много наших погибало от мин. Фашисты, отступая, минировали дороги, по которым мы передвигались. Как правило, в машине, кроме водителя, находились две-три девушки-рядовые, и в одно мгновение при взрыве мы теряли своих подруг. Иногда огонь достигал такой силы, что мы теряли ориентацию, невозможно было понять — где земля, где небо. Очень страшно и жутко было в те минуты. К сожалению, и в последние месяцы войны мы теряли своих девочек».

«Помню, как мы передвигались по территории Германии, пожилые немки при виде нашей техники смотрели на нас с испугом, многие плакали, другие старались уйти или укрыться за углом. Иногда, заходя в пустой дом, видели в каминах

еще горящие угли, немцы бежали второпях, боясь нашего наступления. Но со временем немецкие жители перестали относиться к нам со страхом».

Вспомнив, как шли по территории Польши, Мария Федоровна добавила: «В Польше встретились с жителями небольшого населенного пункта, не помню его названия, но хорошо помню, как жители этого поселка очень по-доброму отнеслись к нам. В то время мы питались в своей части, а ночевали в польских семьях. Хозяева приглашали нас на ужин, угощали очень скромно, но от души. А потом мы вместе пели русские и польские песни».

«День Победы — это был незабываемый день. Все кричали «ура», обнимались, целовались, стреляли, радость переполняла каждого. Одновременно мы испытывали счастье и гордость за страну, за однополчан. К сожалению, до Берлина наша часть не дошла, мы остановились в 30 км от него. Наш командир организовал поездку в Берлин, посмотреть на поверженный Рейхстаг, но, к сожалению, в тот день я дежурила по роте и не смогла увидеть Рейхстаг своими глазами».

«После войны я вернулась в Кронштадт, узнала, что мой брат погиб под Смоленском, было ему всего 25 лет. Так из семи человек семьи Зайцевых остались двое — я и моя сестра Надежда».

*Подготовила Галина Агафонова, председатель Совета ветеранов города Кронштадта*





# Адмирал, педагог, воспитатель

Чуть более года назад ушел из жизни замечательный человек — вице-адмирал Коковин Василий Александрович. Название этой статьи полностью соответствует характеристике его жизни. 9 января 2023 года ему могло бы исполниться 90 лет.

Родился Василий Александрович на Среднем Урале, в Свердловской области. В 1947 году поступил и в 1951 году окончил с отличием Свердловский электротехнический техникум и сразу же по комсомольскому набору был направлен во 2-е ВВМИУ (г. Пушкин), куда был принят без экзаменов.

За время учебы на корабельных практиках участвовал в боевых тралениях в Азовском море, в районе Новой Земли. Участвовал в парадах в Москве 1 мая и 30 мая 1954 года.

В марте 1957 г. Василий Александрович окончил с отличием училище и был назначен командиром базового тральщика Т-46 Военно-морской базы Балтийского флота, далее был командиром БЧ-5 прерывателя минных заграждений ПМЗ «Кулой», базового тральщика Т-503, дивизионным инженером-механиком 21-го дивизиона тральщиков, командиром турбомоторной группы противолодочного корабля ПЛК-4 проекта 159, командиром БЧ-5 ПЛК-27 проекта 159А. Участвовал в послевоенном боевом тралении в кампаниях 1957, 1958, 1959 годов, выполнял интернациональный долг в Египте.

В 1968 году, после окончания с отличием Военно-морской академии, Василий Александрович был назначен заместителем начальника технического отделения, а с 1971 по 1975 год — начальником технического отделения Военно-морской базы в Балтийске.

В октябре 1975 года капитан 2-го ранга Коковин В. А. в 42 года был назначен начальником технического управления Дважды Краснознаменного Балтийского флота (на должность контр-адмирала). Военное звание контр-адмирала ему было присвоено в 1980 году. В этот период в составе Балтийского флота было более 300 подводных лодок,



боевых надводных кораблей и катеров. Это были самые напряженные годы службы в ВМФ: освоение кораблей новых проектов с дизельными и газотурбинными электроустановками, участие в учении «Океан» и крупных учениях на ВМФ, освоение кораблей на воздушной подушке типа «Скат», «Кальмар», «Джейран» и создание учебной базы.

В «Очерках из истории Балтийского флота», книга 2 под редакцией адмирала В. Г. Егорова (Калининград, Янтарный сказ, 1999, с. 233) приводилась оценка деятельности В. А. Коковина: «...Инженер-механик послевоенной поры, грамотный и интеллигентный офицер. Эрудит и интеллектуал во всех тонкостях инженерного дела и электромеханической специальности, талантливый организатор, умеющий увидеть главное, компетентно и профессионально выполняющий свои обязанности и работающий на перспективу. В среде инженеров-механиков пользовался непререкаемым авторитетом и уважением. На этой должности получил в 1980 г. воинское звание контр-адмирала».

В октябре 1983 года Василий Александрович назначается начальником ЛенВВМИУ им. В. И. Ленина, где ему присвоено воинское звание вице-адмирала. Основная специализация его работы в этот период — практическая направленность обучения (горячие вахты у действующих ме-



Противолодочный корабль ПЛК-4 проекта 159



XXVII съезд КПСС, Кремль, 1986 г.

ханизмов) и развитие учебной материальной базы. В этот период стал кандидатом технических наук и профессором. В должности начальника училища Коковин В. А. осуществлял непосредственное руководство учебной, методической и научной работой, развитием учебно-материальной базы училища. Лично читал курс лекций по дисциплине «Живучесть корабля». Василий Александрович разработал основы создания и использования в учебном процессе учебно-тренировочных комплексов «Огонек», «Крен», «Вода», «Пар» и других для практической подготовки курсантов и офицеров к борьбе за живучесть на кораблях, а также для проведения научных исследований в области обеспечения взрывопожаробезопасности, непотопляемости кораблей.

В 1986 году был делегатом XXVII съезда КПСС, что по тем временам было самой высокой оценкой деятельности советского человека.

Его уважали все — и офицеры, и курсанты.

Василий Александрович принимал активное участие в общественной работе. В 1992 году был избран членом-корреспондентом Петровской академии наук и искусств, а в 1995 году — ее действительным членом (академиком).

После увольнения в запас двадцать лет работал профессором кафедры

устройства и живучести надводного корабля и подводной лодки Военно-морского инженерного института. Им лично разработаны алгоритмы по тактике пожаротушения и борьбе за непотопляемость надводных кораблей, опубликовано свыше 95 учебных, научных и научно-методических трудов.

Василий Александрович — настоящий патриот, отдавший все свои силы делу служения Отчизны, но самое главное его качество — человечность, и он навсегда останется в наших сердцах.

В честь 90-летия со дня рождения Василия Александровича в Военно-морском политехническом институте по инициативе начальника училища капитана 1-го ранга Клименко А. В. и при финансовой поддержке Ассоциации «Клуб «Русская морская традиция» создана и будет открыта в феврале этого года учебная аудитория имени Василия Александровича Коковина. В ней представлены личные вещи Василия Александровича и стенды, посвященные его жизни.

**Н. А. Гавришук,**  
председатель Совета ветеранов  
Военно-морского политехнического  
института (училища);  
**Н. В. Казакевич,**  
профессор Военно-морского  
политехнического  
института (училища)



Вручение кортиков выпускникам

# Воинский праздник

15 февраля в музейно-выставочном центре «Россия — моя история» состоялось памятно-патриотическое мероприятие, посвященное Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.

Официально эта памятная дата отмечается в соответствии с изменениями, внесенными 17 ноября 2010 года Государственной думой в Федеральный закон 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России». Ранее ее неофициально отмечали как День памяти воинов-интернационалистов.

В концертной программе «Солдат войны не выбирает» участвовали



автор-исполнитель Виталий Аксенов и творческие коллективы Санкт-Петербурга.

Частью программы стала выставка «Афганистан. 1979-1989». Мультимедийная экспозиция представлена архивными документами, фотографиями, а также подлинными наградами и личными вещами полковника Александра Винерьевича Меренкова, который выполнял интернациональный долг в Афганистане, а в настоящее время является сотрудником музейно-выставочного центра «Россия — моя история». За боевые подвиги Александр Меренков награжден тремя орденами Красной Звезды.

## Свидетельства блокадных дней



17 января в историческом парке «Россия — моя история» открылась выставка «Ленинградский альбом», приуроченная к 80-летию прорыва блокады Ленинграда.

Выставка проходит в рамках ежегодного историко-патриотического проекта «Расскажи мне о войне» и представляет около двухсот артефактов — детские рисунки времен Великой Отечественной войны, дневники, альбомы, письма, фотографии, являющиеся документами, отражающими жизнь и ее восприятие ленинградцами, пережившими войну.

Часть документов представлена при помощи мультимедийного оборудования. Интерактивные книги с оживающими страницами, экраны, тач-столы, детские игрушки позволяют полностью погрузиться в атмосферу трагических блокадных дней.

Генеральный директор исторического парка «Россия — моя история» Олег Александрович Черняга отметил, что детские рисунки времен войны точно передают искренние эмоции, веру детей в Победу, являются свидетельствами страшных событий, которые происходили в блокадном Ленинграде.

Уполномоченный по правам человека в Санкт-Петербурге Светлана Агапитова поблагодарила сотрудников исторического парка за подготовку выставочных проектов, посвященных сохранению памяти о событиях блокады. Она подчеркнула, что «юные петербуржцы должны знать с раннего детства нашу великую историю, знать о тех людях, которые сражались за нашу Родину, и чтить память тех, кто погиб, защищая Ленинград».

Почетным гостем торжественного открытия выставки стала Наталья Владимировна Добрецова — кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики психолого-педагогического факультета РГПУ им. А. И. Герцена. Она знает о событиях блокады не понаслышке: 14-летний брат и бабушка умерли в блокаду, а сама Наталья Владимировна чудом выжила и сейчас делится своими эмоциями и воспоминаниями о том, как дети во время войны верили в Победу и, несмотря на все тяготы, продолжали познавать мир и заниматься в кружках Ленинградского Дворца пионеров. Наталья Владимировна поблагодарила тех, кто сохраняет память о подвиге ленинградцев, ведь без прошлого нет будущего.

Партнеры проекта: Государственный Русский музей, Музей обороны и блокады Ленинграда, Государственный музей истории Санкт-Петербурга, Российская национальная библиотека, Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена, Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования, библиотека «Музей книги блокадного города», Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга, Тарский историко-краеведческий музей Омской области, Санкт-Петербургский городской Дворец творчества юных, школьные музеи Санкт-Петербурга, Пермского края, Омской области и частные коллекционеры.

Выставка расположена в экспозиции «Санкт-Петербург. История развития» и продлится до 28 мая 2023 года. 6+

## Трудовой век

Свой столетний юбилей отметила труженик блокадного Ленинграда, ветеран труда, житель Невского района Татьяна Дементьевна Олькина.



Татьяна Дементьевна родилась 23 января 1923 года. В годы Великой Отечественной войны трудилась в Ленинграде на деревоперерабатывающем комбинате в Невском районе, возила умерших ленинградцев и солдат на Невское кладбище, работала на фабрике «Мельница» на проспекте Обуховской Обороны.

В мирное время она 21 год отработала в текстильной промышленности. У Татьяны Дементьевны есть сын, дочь и внуки.

Ветерана поздравили с юбилеем сотрудники администрации района, вручили обращения от президента РФ Владимира Путина, губернатора Санкт-Петербурга Александра Беглова, председателя Комитета по социальной политике Елены Фидриковой и главы Невского района Алексея Гульчука.



Газета «Ветеран Санкт-Петербурга»

Главный редактор А. Г. Соседов.

Редакционная коллегия: И. М. Кузнец, Н. Н. Чирков,

О. И. Шабаловская, Л. С. Красовская,

Н. А. Гавришук, А. Я. Морозов, М. И. Боженкова,

Л. М. Смирнова, В. И. Мазуров, Л. П. Круус.

Адрес редакции: 192007, Санкт-Петербург, Тамбовская ул., д. 16.

Телефон 573-97-70. Факс 573-97-71.

Электронная почта: veteran.spb@mail.ru

Учредитель: Санкт-Петербургская общественная организация

ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда,

Вооруженных сил и правоохранительных органов.

Газета «Ветеран Санкт-Петербурга» зарегистрирована

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,

информационных технологий и массовых коммуникаций

по Северо-Западному федеральному округу. Регистрационный

номер ПИ № ТУ78-01636 от 18 ноября 2014 года.

Сайт Совета организации ветеранов: [www.veteranleningradspb.ru](http://www.veteranleningradspb.ru)

Издатель: ООО «ИД «КУРЬЕР-МЕДИА».

Адрес издателя: 197136, СПб, ул. Всеволода Вишневского, д. 12, лит. А,

пом. 2Н, оф. 203.

Отпечатано в типографии: ООО «Фирма «Курьер»,

196105, СПб, Благодатная ул., д. 63, корп. 6.

Номер подписан к печати 17.02.2023. Дата выхода — 20.02.2023.

Заказ № 1460. Тираж 1000 экз. Распространяется бесплатно.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание

рекламных материалов редакция ответственности не несет. 12+